;}ﬁt

42.

42 a.

43 a.

- B
2x 4
6 = x
X =6
L N (8
3x 3
=X
x =5

Hinweis: kgV (2,4,3x,6x) = 12x

3—.12x--2—.12x=l-.12x+;%.

4 3 x 2
Die Briiche werden gekiirzt.

I9x -8 =6x + 10

3x-8=10

3x = 18

X =6

Probe:
L._?'__l.-”“:_?é
g 18 36 36
5 A o 5o ABFD 29
R tm* % %

X X 4 2x x
32 +4-x=12+2
=x + 36 =32
-x=-4

x =4

C4x 44,
vaX
o 3 3 44 a.
12x
-6Xx 45.
+ 8
19
45 a.
o iy 3
46.
| - 36
(=1

26

x+3 _
x =1 =3

23 (x -1 =3(x-1)

.(x=1)

Auf der linken Seite wird gekiirzt, auf der rechten

ausmultipliziert.
Xx+3=3x-3
-2x+3=-3
-2x=-6
x=73

X X B
T I L S P
—‘t-l
_—
n+ * |
oot
=
—
=

W = X

=

X I X X X
|
-

> un

5 _10_
x -3 x -2
5x -2 =10(x - 3)
5x - 10 = 10x - 30
-5x-10 = - 30
-5x =-20
X =4

|
|
|

-3x
-3

(-2

.x + 1)

. x(x=2)

- 6x
(= 3)

x(x — 4)

-2x
=1

L (x = 3)x - 2)

- 10x
+ 10
: (= 5)

27



3 12

s I . (x = 5)(x + 10)

46a. x-5" x+10
3(x + 10) = 12(x - 5)
3x +30 =12x - 60 | = 12x
-9x + 30 = - 60 | =30
=95 == 90 l:(=9)
x= 10
5 £ 2 . (x=3)(x +3)
47. CED . Xe8  X—3 (
Hinweis: kgV (x - 3,x + 3) = (x = 3) . (x + 3)
4 el =
1 =3 x+3) - 2 (x-3(x +3)
3 x-3)(x+3)
x -3
Die Briiche werden gekiirzt.
5(x -=3) -4(x +3) =3(x + 3)
Die Klammern werden ausmultipliziert.
5x -15-4x-12=3x+9
X=27 =3x+ 9 | - 3x
-2x-27=9 | + 27
—:2 X =36 | : (=2
x=-18
DL s, 5 Y42 | .(x = 2)x -3)
47 a. X-2 x-3
3x-3)=2(x-2)
3x-9=2x-4 | = 2x
X-9=-4 | +9
X5= b
28

48 a.

49.

::49 a.

1 4 g
X x+l+x+2 = 0

| - x(x + 1) (x + 2)

Unm sich unnétige Schreibarbeit zu ersparen, wird gleich im

Kopf gekiirzt. Anstelle von % X . (x + 1) (x + 2) schreiben

wir nur noch (x + 1) (X + 2) usw.

(x+1)(x+2)—4x(x+2)+3x(x+1)=0
x2+x+2x+2—4x2-8x+3x2+3x=0

-2x+2=90 | -2
= l:(=2)
X=1

2 1 KT

x+1-7_x+4—0

2x(x+4)—(x+1)(x+4)—x(x+1)=0
2 x +8x—(x2+x+4x+4)—x2—x=0

2x° + 8x - SN X = N gy
2x - 4 = | +4
2x.= 4 I' %2
X =12
4x -1 = 15

= e I . 4x
4(4x - 1) = 15x
16x — 4 = 15 | - 15x
X=-4= | + 4
X =

3x -4 5

—2’( =T l4x
2B3x -4 = 5x

6x -8 =5x | —=5x
x-8=0 | +8
Xi=08

I x(x + 1) (x + 4)

29



50.

50 a.

51.

2x -3 Ix-8 _
2x - 4 +3x-7 2

(2x—3)(3x—7) + (3x—8)(2x—4)
6% —23x+21 +6x —-28x+32

12x* - 51x + 53 =

I .2x-4Bx -7

2(2X-—4)(3X—7)
12 x° —52x+56
12x* - 52x + 56 | - 122

_5lx + 53 = - 52x + 56 I+ 52x
X + 53 56 b =59
X =0

- A R |
2x + 1 x + 2
(8x+7)(x+2)—(x+5)(2x+1)_3(22X+1)(x+2)
8>8+23x+14—2x -11x-5=6X +15x + 6

- 2x + Dx + 2)

6 + 12x +9=6xX +15x + 6 | - 6x
12x +9=15x+6 | - 15x
-3x+9=6 Rl
-3x=-3 l:(=3)
% =1

b x-3 x -3
e T i e

Um das kgV der Nenner zu finden, werden diese nach
Moglichkeit zerlegt: x* = 25 = (x ; 5) (x = 5)
x—5=x-
x4 5= % 415
kgV = (x =5 (x + 5
Ngun wird die Gleichung mit dem gemeinsamen Nenner
mulbphziert Zugleich wird gekiirzt:

m (X + 5)()(—5) = 11 u.s.w.

X - 25 T %=5 =X¥-12% x + 5 e g
11-—(x—3)(x+5)=x—3—(x—3 X =

11 -6 -3x+5x-15 = x—3—§x -3x - 5x + 15)
11 - +3x-5x+15=x-3-X +3x +5x =15

1 x-3 _ x=3 x=3 | .(x+ 5(x-5)

- 2x +26=9%x-18 :-gg‘
= 1lx+ 2% = — 18 .

i {1 =11)
x =4

30

52.

51a.

x-1 _ 2x-3 3x+6 _ 5x+1
2x -1 6x-3 10x-5 ~ 8x-4
Hinweis:

6x-3=32x-1)
10x~5=52x-1)
8x -4 =42x~1)

Das kleinste gemeinsame Vielfache ist daher
60(2x - 1)

x -1 2x -3

_ 3x+6 _ 5x+1
2x -1 32x-1)

52x -1 4@2x-1)
60(x - 1) —202x -3) + 12(B3x + 6) = 15G5x + 1)

60x — 60 —40x + 60 + 36x + 72 = 75x + 15
56x + 72 = 75x + 15

| - 75x
-19x +72 =15 | =72
-19x = - 57 I :(=19)
Xi=3
3x-1 _10x+3 _ 3x+7
3x-6 6x +12x 3x-12

Um das kgV der Nenner zu finden, werden diese zerlegt:
3x -6 =3(x~-2)

6 + 12x = 6x(x + 2)
3x?f12=3(x2-4)=3(x+2)(x-2)

kgV = 6x(x - 2)(x + 2)

3x-1 _ 10x+3

= 3% +7
3(x-2) 6x(x+2

3(x + 2)(x - 2)

Ein Hinweis zum Ausmultiplizieren und Kiirzen:

3'3""""(:“12) 6x(x -=2)(x +2) = Bx - 1)2x(x + 2

usw.

(3x -1D2x(x + 2) - (10x +3)(x-2) = (3x + 7)2x

I .602x - 1)

Il .6x(x +2)(x - 2)

(6x —2x)(x+2)—(10x +3x—20x—6)—6x + 14

6 —2x% + 122 —4x - 10X° -3x+20x + 6 =

31



6x + 14 x
6 + 13x + 6 = 6X + 14x | =638
13x + 6 = 14x | = 14x
-x+6=0 | -6
-x=-6 | =1)
= 6
x -5 7. ... 2%%3
S2a. 3%x+3  2x-3  4x%-9
Py
; '-(2x-3)(2x+3)
kgV(2x+32x—34x -9 = (2x + 3)(2x - 3)
x -5 Thoes 2x% + 3 i
%s8  Z%=3 _ Gxe+aAx-0 - @2x + 3)(2x - 3)
(x—5)(2x—3)-7(2x+3)—2x +3
2x2—10x—3x-+15-14x—21-2x +3
25 ~2x-6=2x+3 )
-2x—-—6=3 | +6
-27x=9 | : (= 27)
x=——;-
X 5 e %
53. E=bx €9 = X—3% X
Um das kgV der Nenner zu finden, werden diese zerlegt:
¥ -6x+9=(x-3=((x-3Kx=-3
x"—Sx—x(x—3)
i %=X
kgVax(x—S)(x-B)
32

X ol 5 _1
®-9F 26~ - x | . %G ~3)
x§—5(x—3)=(x_3)2
¥ -5x+15=x>"-6x+9 g
-5x+15=-6x+9 |+ 6ix
x+15=9 |_15
X==-6

5 _ _3x-4 . 2%+.5
X—1 =2x+1 = =1

i, SV PR )
x’-1=(x-1><x+1> : e
kgV(x-l,x ~2x+ 1,7 -1 = (x + D(x - 17

S .3x=A4 e g
x=-1  (x-17 x - Dx + 1)

5+ Dx -1 -Bx-4x + 1) = 2x + 5)(x

—1
5x2—5—(3x2~4x+3x—4) x2+5x-2x15
5x° —5—3x2+4x—3x+4—2x +3x-5

.+ I(x - 1)?

2% +x-1=2x +3x-5 f iz 938
X—1—3x—5 I__3x
—gx—l=-—5 I 1
-2x=-4 Wl
X =2 '(2)




